

## ТОЧКА ЗРЕНИЯ

## Флагман тюркского мира

Исключительные заслуги Президента Ильхама Алиева в сплочении тюркских народов неоспоримы

Чем глубже мы изучаем историю Азербайджана, тем лучше осознаем его значимость на политической карте мира и миссию, которая сегодня возложена на страну в лице ее лидера Президента Ильхама Алиева.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,  
«Бакинский рабочий»

С победоносным завершением 44-дневной Отечественной войны, которая началась 27 сентября прошлого года, на Южном Кавказе сформировалась новая геополитическая реальность, успешно созданная Азербайджаном. Сразу после войны победоносный Верховный Главнокомандующий Вооруженными силами, Президент Ильхам Алиев заявил, что Азербайджан на основе международного права положил конец 30-летней оккупации Арменией Карабахского региона Азербайджанской Республики, восстановил свою территориальную целостность и суверенитет посредством войны, которая к тому времени явилась последней формой борьбы за восстановление исторической справедливости. Этой войной азербайджанский народ отомстил врагу за совершенный им чудовищный и являющийся позором для современного цивилизованного общества Ходжалинский геноцид, покончил с армянским неонацизмом, одной из самых опаснейших тенденций в мире и угрозу всему человечеству.

Президент Азербайджана Ильхам Алиев, комментируя геополитические реалии, сложившиеся в регионе Южного Кавказа в постконфликтный период, не раз говорил о важности будущей интеграции и развития во всех сферах, особенно в отношении долгосрочного мира и безопасности. Азербайджан внес для этого соответствующие предложения, и они отражены в трехстороннем Заявлении от 10 ноября 2020 года - главном документе, считающемся капитуляцией Армении.

Одним из условий новой геополитической и геэкономической реальности, сложившейся в регионе после окончания войны, безусловно является строительство соответствующей социальной, транспортной и экономической инфраструктур. Бесспорно, все проекты, осуществляемые в освобожденных районах под чутким руководством главы государства, будут служить интересам, как Азербайджана, так и всех стран региона, в том числе Армении. Эти проекты нацелены на интеграцию коммуникаций региона в международную инфраструктуру путем присоединения к международному транспортному коридору Восток - Запад, что позволит реализовать потенциал крупномасштабных грузовых и пассажирских перевозок.

Надо понимать, что реализация этих проектов выведет страну-окупанта из глубокого социально-экономического кризиса, с которым она сталкивается в последние 30 лет.

В современную пору весь мир прекрасно понимает, что Азербайджан, победивший в войне, имеет право голоса, как в регионе, так и на международной политической арене, а также в лице своего лидера верен данному им слову. Проводимые в данный момент масштабная созидательная деятельность, строительно-восстановительные работы в Карабахском и Восточно-Зангезурском регионах яркое тому свидетельство. Мировое сообщество также однозначно понимает, что Азербайджан в состоянии справедливо определить свои границы и при этом не претендует на чужие земли. Потому Азербайджан заинтере-



ресован в подписании мирного соглашения в рамках своих справедливых интересов, с учетом норм и принципов международного права.

Создание Восточно-Зангезурского экономического района соответствующим Указом Президента Ильхама Алиева, по сути, показывает, что этот вопрос является приоритетным и стратегическим направлением. Строительство и ввод в эксплуатацию Международного аэропорта Физули вскоре после войны, а также строительство новых аэропортов в Зангиляне и Лачине, создание в кратчайшие сроки современной дорожно-транспортной инфраструктуры на освобожденных территориях и пр. являются беспрецедентным явлением мировой истории. В целом, все эти процессы, с одной стороны, приводят к скорейшему восстановлению жизни в Карабахском регионе, опустошенном армянским неонацизмом, а с другой - делают реализацию Зангезурского коридора более очевидной.

Хотя реваншистские силы в Армении под влиянием своих сторонников выступили против этого вопроса, правительство Пашиняна высоко оценивает важность коридора и понима-

новых транспортных маршрутов, дальнейшему увеличению экономической мощи Азербайджанской Республики и укреплению регионального сотрудничества между странами, установлению мира и стабильности в регионе.

Надо отметить еще один важный элемент этого проекта. Он призван соединить весь тюркский мир - в географическом, политическом, социальном и экономическом плане. Это грандиозное событие не только в истории Азербайджана, но и в общетюркской истории. Оно имеет первостепенное значение для каждого тюркского народа в отдельности. Неспроста VIII Саммит Совета сотрудничества тюркоязычных государств, а теперь уже Организации тюркских государств, ознаменовался и тем, что Президент Ильхам Алиев на саммите был награжден Высшим орденом тюркского мира, который вручил азербайджанскому лидеру Президент Турецкой Республики Реджеп Тайип Эрдоган.

В решении глав тюркских государств говорится: «За историческую Победу, которая, обеспечив освобождение территорий Азербайджанской Республики от оккупации и восстановле-

ВРУЧЕНИЕ ВЫСШЕГО ОРДЕНА ТЮРКСКОГО МИРА ПРЕЗИДЕНТУ ИЛЬХАМУ АЛИЕВУ ЕСТЬ НЕ ЧТО ИНОЕ, КАК ВЫРАЖЕНИЕ ПРИЗНАТЕЛЬНОСТИ ЕГО ЛИЧНОСТИ ЗА ТИТАНИЧЕСКУЮ РАБОТУ ВО БЛАГО ВСЕМ ТЮРКСКИМ НАРОДАМ И СВИДЕТЕЛЬСТВО ВОСХИЩЕНИЯ ИМ В КАЧЕСТВЕ ЛИДЕРА АЗЕРБАЙДЖАНСКОГО НАРОДА, АКТОРА РЕГИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ

ированные Азербайджаном транспортные коридоры Север - Юг, Восток - Запад и Юг - Север планомерно осуществляются межконтинентальные перевозки. Эти транспортные коридоры сыграли важную роль в восстановлении исторического Шелкового пути с момента его ввода в эксплуатацию.

Все это дает основание говорить о том, что реализация Зангезурского коридора и других транзитных транспортных коридоров, предоставленных Азербайджаном, изменит транспортную карту мира. Другими словами, новая транспортная инфраструктура получит статус международной и станет маршрутом, которым смогут пользоваться страны Азиатско-Тихоокеанского региона. Вручение Высшего ордена тюркского мира Президенту Ильхаму Алиеву есть не что иное, как выражение признательности его личности за титаническую деятельность во благо всех тюркских народов и свидетельство восхищения им в качестве лидера азербайджанского народа, актора региональной политики.

Примечательно, что во время вручения Высшего ордена тюркского мира главе нашего государства каждый азербайджанец испытывал чувства радости и гордости.

Становление Организации тюркских государств началось с учреждения и проведения саммитов тюркоязычных стран. Исключительные заслуги Президента Азербайджана Ильхама Алиева в реализации этой идеи неоспоримы. Не случайно первое совещание по созданию этого органа прошло в Нахчыване - в одном из древнейших очагов мировой цивилизации. Именно 3 октября 2009 года в Нахчыване был предпринят исторический шаг с участием Азербайджана, Казахстана, Кыргызстана и Турции, подписано Нахчыванское соглашение о создании Совета сотрудничества тюркоязычных государств. Создание этого института сыграет большую роль в обеспечении интеграции тюркского мира

и тюркских народов. Соглашение было одобрено парламентом Азербайджанской Республики и придало совету статус международной организации.

В преамбуле Нахчыванского соглашения о создании Совета сотрудничества тюркоязычных государств отражены основные аспекты совместной деятельности. Желая совместно внести свой вклад в укрепление мира, безопасности и стабильности в регионе в контексте развития политической многополярности, экономической и информационной глобализации, документ предусматривает использование широкого потенциала добрососедства, единства и сотрудничества между государствами и их народами. Важно, что организация определила свою основную деятельность в соответствии с общепринятыми принципами международного права.

Что касается целей и задач Организации тюркоязычных государств, то они охватывают целый спектр вопросов внешней политики, в том числе деятельность в рамках международных организаций и на международных политических площадках, координация деятельности по борьбе с международным терроризмом, сепаратизмом, экстремизмом, торговлей людьми, незаконным оборотом наркотиков, а также содействие эффективному региональному и двустороннему сотрудничеству в политической, торгово-экономической, правоохранительной, природоохранной, культурной, научно-технической, военно-технической, образовательной, энергетической, транспортной, кредитно-финансовой и других областях, представляющих взаимный интерес.

Как видно, новая организация продвигает международную и региональную деятельность входящих в нее государств во всех сферах для достижения общих целей.

Также принятие общего флага организации на II Саммите, состоявшемся 22 августа 2012 года в Бишкеке, яв-

ляется одним из показателей ее деятельности в долгосрочной перспективе.

Возможности, которые предлагает сотрудничество в рамках этой организации, привели и к увеличению количества ее членов. Основная Азербайджаном, Казахстаном, Кыргызстаном и Турцией организация в настоящее время насчитывает семь членов, включая Узбекистан, а Туркменистан и Венгрия - в качестве наблюдателей. Государства-члены имеют население более 150 млн человек и площадь 4 млн квадратных километров. Все это говорит о том, что Организация тюркских государств в ближайшей перспективе превратится в крупный центр политико-экономической силы.

Преобразование Совета сотрудничества тюркоязычных государств в Организацию тюркских государств, безусловно, в первую очередь имеет политическое значение. Следует отметить, что государства, входящие в Организацию тюркских государств, сотрудничают с другими странами в различных областях. Однако объединение этих государств под одним институтом приведет к определению общей стратегии развития их народов в разных направлениях.

Недавний Саммит Организации тюркских государств, который с успехом прошел в Стамбуле, на острове Независимости и демократии, стал новой вехой солидарности тюркоязычных стран.

Выступая на саммите, Президент Ильхам Алиев заявил: «Очень рад, что, говоря сегодня о единстве между тюркскими государствами, мы смотрим в будущее, потому что для нашего будущего, совместного будущего есть очень прочная основа, прочная база. Это - наши общие корни, наш язык, религия и общие интересы».

Главенствующая роль Президента Ильхама Алиева в консолидации тюркских народов и непосредственно самой Организации тюркских государств очевидна, так как еще на первой встрече глав государств он четко обозначил направления сотрудничества, показал необходимость принятия мер и выделил основные направления стратегического сотрудничества, которые охватили экологию, нефтегазовую промышленность, международные отношения, гуманитарное и культурное взаимодействие, транспорт и логистику.

Многие идеи, озвученные Президентом Ильхамом Алиевым на первой встрече, уже претворились в жизнь. К примеру, реализация нефтепровода Баку - Тбилиси - Джейхан, строительство железной дороги Баку - Тбилиси - Карс и деятельность Turkish как института культурной интеграции тюркских народов.

Рост числа государств-членов с 4 до 7, преобразование Совета сотрудничества тюркоязычных государств в Организацию тюркских государств, а также принятие документа «Видение тюркского мира-2040» - своего рода месседж всему мировому сообществу о долгосрочных перспективах этой организации.

Сегодня мы суверенностью можем сказать о том, что VIII Саммит Организации тюркских государств стал чрезвычайно важным и, вместе с тем, переломным событием в жизни всех тюркских стран, когда были подведены итоги о реализованных проектах, благами которых пользуются многие из стран-участниц, намечен новый план стратегического партнерства, который принесет пользу всем без исключения.